

“找出病因，充当临床治疗眼睛”

在精准治疗环境下，市一院影像科医护人员成疫情“探路者”和战胜病毒“尖兵”

自新冠肺炎疫情暴发至今，抗疫战斗在各地上演。众所周知，此次新冠肺炎所导致的症状是双肺存在特异性改变，而CT带来的高质量影像图像可以为临床诊断提供重要的参考依据，是战胜病毒的“尖兵”。

在南通市第一人民医院影像科，有一群特殊的“白衣战士”在那扇厚厚的电离辐射防护门背后默默地给予临床一线精准诊疗支持，虽然他们眼里只有黑、白、灰3种颜色，却是疫情的“探路者”。自1月21日以来，该院影像科共完成发热门诊患者CT筛查1400人次，在这些数字背后，是科室医护人员的付出。



他们眼里只有黑、白、灰三种颜色，却是疫情的“探路者”。
杨添

他们不是“拍照师傅”，是医疗战场上的“探路者”

不久前，70岁的孙大爷因咳嗽来院进行胸部CT的检查，图像显示肺部有絮状阴影。但到底是炎症，还是结节，抑或是因为呼吸造成的伪影？疫情之下，小小的诊断决定着老人是否需要隔离，后续如何进行治疗，甚至是其命运。这就需要影像科医生大量的阅片经历和丰富的经验。

作为此次南通市新冠肺炎医疗救治专家组成员，市一院医学影像科主任龚沈初承担着全市每周

不定时的疑似与确诊病例会诊工作，每天带领团队查看几万余幅图像，完成百余份诊断报告。“在很多人眼里，我们是拍片子的，但除了要会拍片子，更需要熟悉各个器官的解剖，掌握影像上的断层解剖，以及电子计算机体层摄影(CT)与磁共振成像(MRI)等影像设备操作技术和阅片技术，在精准治疗的大环境下，目的就是找出病因，充当临床治疗的眼睛。”龚沈初如是说。

严防死守，让病毒无处遁形

新年伊始，随着疫情日渐严峻，市一院影像科就在第一时间成立感染控制管理工作小组，制定发热患者登记与检查流程、个人防护培训。同时门诊二支部影像小组也发出倡议书，科室成员响应号召，自愿报名加入抗击新冠肺炎疫情的一线战斗。影像科党员先锋队作为第一批身先士卒的成员投入一线战斗，党员严松强说道：“每天的CT要一个不落，全部完成，我们的技师首先要

做好防护，一个不倒，有时候不是看到希望才去坚持，而是坚持了才能看见希望。”作为技师长，他主动将自己安排在急诊CT感染风险系数较高的地方，由于工作强度高、节奏快，往往上一天班下来都是汗流浃背。

为防止院内交叉感染，配合临床进行患者的评估与治疗，影像科每天对患者进行预分流，为发热患者单独开辟通道，统一检查后再进行消毒，并保证60分钟之内完成诊断报告，既能迅速给临床提供判

影像是循证医学的眼睛，影像发展驱动了现代医学的进步，而影像设备的更新是影像医学发展的根基。目前，一院影像科不仅拥有全面、整齐的专业人才梯队，更拥有3.0T高场强磁共振和FORCE CT等高端大型影像检查设备，前沿的检查技术加上影像科医生丰富的诊断经验是攻克新冠肺炎的有力武器。“我们影像人是攻坚场上的侦察兵，每一次的努力只为离真相更进一步！”

医届“柯南”，成功治疗的背后是精确诊断的支持

随着江苏疫情防控由省级二级调整为三级响应，各大场所陆续恢复开放，医院也逐渐人头攒动起来。记者了解到，市一院影像科仅3月份进行CT检查的人数就达到了10208人。

在此如此繁忙的状态下，无论是对眼力、体力还是耐力都是一种挑战，“在做完检查之后，患者的图像会经工作站上传到系统

内，我们会根据图像出具检查报告，一般X线报告和急诊的CT报告一小时可以拿到，门诊CT报告当天就能拿到，MRI报告需要第二天才能拿到。”影像科副主任黄胜介绍，为防漏诊和误诊，医生一天要看一万张图像，且需要上级医师再次阅读审核，才能出具报告，而每一幅胶片都要经过技师裁剪，选择合适的窗宽窗位才能打印，一张看似简单的CT

报告背后的工作量十分巨大。正是有了影像检查，新冠肺炎的进展趋势才能无处遁形。虽然疫情在通已逐渐接近尾声，一院影像科的放射工作者仍坐在电脑前，用鼠标拖动着各个区域，细心观察，不放过任何蛛丝马迹。他们依旧穿着厚厚的铅衣，面临着高强度的工作压力，这群“幕后英雄”值得更多人关注与点赞。

本报通讯员杨添 本报记者冯启榕

健康休养期的别样温暖

第三批返通援湖北医疗队队员度过难忘生日

4月5日，这天是南通第三批返通援湖北医疗队队员集中健康休养的第8天。这一天也是一个非常特殊的日子，南通四院精神科副主任医师戴伟华主任的60岁生日。当天，戴伟华和队友们在他们集中康养的金岛生态园度过了一个难忘的生日。

在这个特殊的日子里，南通市卫健委、南通四院的相关领导得知这一消息后，防疫期间不减爱，精心安排准备了精美的蛋糕和鲜花送到岛上，为戴伟华主任捎上一份特殊的生日祝福。当天一大早，“南通援湖北医疗队”微信群里也纷纷送来隔屏的祝福，让戴伟华收获了满满的幸福和感动。金岛酒店健康休养

点工作组的全体人员也为戴伟华送上生日贺卡和鲜花，祝福他身体健康、万事顺心。

提起出征援湖北，对于从事20多年心理咨询工作的戴伟华来说，绝非意料之外的事情。他说，当初接到通知后心里很激动，自疫情发生后，他就非常想以自己的一技之长，为疫区的患者、医护人员以及老百姓舒缓疫情带来的心理压力。来到湖北黄石后，戴伟华发挥专长，用真心真情帮助解决患者和医护工作者的心理障碍，用生命书写担当，用爱心守护患者，成为大家公认的“心理守护神”。

为了回报戴伟华主任在援湖北期间给予大伙的心灵关爱，队员们

商量后决定给他一个惊喜——举办一场特殊的生日会。“一个蛋糕象征一个团结的集体，一支支闪亮的蜡烛象征着队友们一颗颗跳动的心，心因集体而精彩，集体因心而自豪。”当晚，蜡烛的微光随风摇曳，队友们高唱着“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”接过生日蛋糕和鲜花的戴伟华激动地说：“谢谢，谢谢大家！参加工作这么多年，这是我第一次过这样的生日，我感觉很温暖，这是我度过的最有意义的生日！我要把大家的祝福化作更为强大的战斗力，回到工作岗位后继续和你们并肩战斗！”

本报通讯员顾红艳
本报记者冯启榕

致敬援湖北医护人员

城山幼儿园免除其子女3年保教费

晚报讯 “援鄂医疗队在前线守护我们的平安，那我们也有义务和责任去守护好他们的孩子。”为感恩一线医护人员在抗击新冠肺炎疫情工作中的壮举，昨天，记者从南通市城山幼儿园了解到，该幼儿园发起了援鄂医护人员子女教育守护行动，对全国赴湖北支援疫情防控一线医护人员子女免除3年约20万元的保教费。

“抗击疫情是一场牵动亿万民众的战役，需要全社会的努力和坚持。”城山幼儿园负责人包鹏飞在采访中表示，“我们幼儿园以科学的办学理念创办优质的幼儿教育，以开放式、多元化的办园特色引领园所发展，旨在为学龄前儿童提供一流的学习环境和中西方文化教育的精髓，注重儿童性格和品德的塑造，尤其是培养每个孩子的自信心、责任心、独立

性、自理能力以及综合分析解决问题的能力。”

据了解，城山幼儿园建筑面积达到3300平方米，投入建设资金2600万元，拥有11个班级，计划招生220名儿童。该园坐落于优美的5A级濠河风景区内，2座市级公园相伴左右，与5所博物馆相邻。该幼儿园立志于打造一所接近自然的生态化绿色园所，园所建设绿色生态、节能环保。装修材料做到“无污染、易清理、释放低”，为入园的每个孩子打造舒适、绿色的生活学习场所。

此次，城山幼儿园除了对全国援湖北医护人员子女免除3年保教费外，对南通市定点医院负责救治新冠肺炎患者医护人员子女实行3年保教费对折优惠，对南通市防疫一线工作人员子女3年保教费实行六折优惠。

记者李波

美丽校园等你平安归来

市特教中心四年级及以上年级今天开学

晚报讯 春风和煦，春日气息荡漾在校园每一个角落。南通特殊教育中心四年级及以上年级今天开学，同学们回到美丽校园。

南通特殊教育中心，原名南通盲哑学校，是由清末状元、近代著名实业家、教育家张謇于1916年创办，是我国第一所由国人自办自教的特殊教育学校。学校秉承张謇先生“为造就盲哑具有普通之学识，俾能自立谋生”的教育宗旨，培养“四有”（有心智、有见识、有才学、有技能）人才。

根据省疫情防控工作领导小组学校防控组《关于做好全省学校2020年春季学期开学工作通知》精神，经南通市疫情防控指挥部

研究，崇川区各类学校自3月30日起分批次、错峰开学。南通特殊教育中心四年级及以上年级于4月7日开学。

4月1日下午，南通特殊教育中心老师在校医指导下，对全校38个普通教室和情境教室、多功能感统训练室、按摩室等专用教室全覆盖预防性消毒。

4月2日下午，南通特殊教育中心开展新冠肺炎疫情防控应急演练，内容分为：走读生晨检、午检；住宿生晨检、晚检四个实战场景，提高学校在开学工作中应对疫情应急处置能力，检验开学疫情防控预案操作性，确保突发事件得到及时、科学、规范、有效处置。

记者尤炼

小伢儿开学，家长未必就“解放”

专家：家庭教育不可或缺，别期待“甩锅”

“神兽归笼”是很多家长对学生到校的第一印象。在我市第二、第三批学生陆续到校后，家长是否就彻底解放了呢？昨天，记者采访了我市全国家庭教育高级指导师左秀丽，她就各校开学后如何开展家庭教育，提出自己的看法。

左秀丽表示，无论“神兽”是否归笼，孩子的家庭教育始终不可或缺，任何时候家长都不可期待教育的“甩锅”，把自己的孩子全托给老人、全托给学校、全托给老师、全托给某一权威的校外培训机构。否则，无论对孩子，还是家长自己，教训是极其惨痛的。

她认为，在现阶段，虽然我国疫情转向防止境外输入，对于疫情不可掉以轻心。所以在复学复课后，我们的家长一定要高度重视疫情的发展，在不引起孩子恐慌和焦虑的前提下跟孩子强调防护的重要性，然后与孩子一起做好防护工作。

左秀丽提出，由于疫情的影响，孩子们的开学都推迟了一个

多月，在这段时间里，绝大多数学校和学段都进行了网络授课，到校后要经过相关测试。所以她建议开学后家长们要积极主动与班主任、任课教师保持良好沟通：一方面了解孩子假期网课学习的效率、效果，以便及时督促孩子做好查漏补缺工作；另一方面了解孩子复课后的在校状态，以便帮助孩子及时调整状态，快速适应新学期的学习和生活。

其次，左秀丽提出家长还要注意家庭氛围的营造，不能让家庭矛盾、亲子矛盾增加，最终影响孩子的健康成长，影响家庭成员的和睦相处。家长要在孩子正式上课后，和孩子一起自我学习和成长，给孩子树立一个良好的榜样。

最后，左老师表示，家长陪伴、引领孩子的成长既是一种责任，也是一份享受，更是一个自我完善和丰富的过程，与其被动应付，不如认真经历，积极提高自己“修身养性”“言传身教”的能力，给孩子，也是给自己一个完美的交代。

本报记者沈樑